

坂田街道积极推进5所公办学校改扩建



# 预计明年可新增学位5100个

深圳学位一直紧张，作为深圳市重点建设片区和龙岗区“西核心”的坂田街道去年学位缺口达到9000个。为缓解片区学位紧张，尽快补齐教育短板，坂田街道在大力推进新建书香实验学校等4所学校的的同时，深挖片区已建学校学位潜力，积极推动深圳大学附属坂田学校、雪象小学、扬美实验学校、五园小学、五和小学5所公办学校改扩建工程。目前，该工程项目已获龙岗区政府常务会

审议通过，预计今年上半年动工，2021年6月底前可交付使用，届时可增加102个班5100余个学位，加上新建学校可补充4000余个学位，可缓解该片区学位压力。

坂田街道有关负责人表示，去年9月以来，坂田街道及相关单位先后到辖区学校实地调研，深入分析通过现状改扩建、空地新建、规划调整三种教育设施增补方式的利弊，明确“深挖现有教育用地

潜力，强化学位供给力度”的思路，并结合各学校教学楼建设及学校可利用场地等实际情况，筛选出5所具备改扩建条件学校。同时，加快推进各项工作进度。

据介绍，此次改扩建方案根据学校招生半径及周边小区学位需求，以功能定位和服务重点明确改扩建学校选点，其中，北片区改扩建深圳大学附

属坂田学校、雪象小学增加36个班，服务佳兆业城市广场、星耀花园等小区，中片区改扩建扬美实验学校增加24个班，服务荔枝苑、风清林苑等小区，南片区改扩建五园小学、五和小学增加42个班，建成后五和小学升级为九年一贯制学校，将缓解片区初中学位不足的压力。五所学校经过改扩建，可增加84个班，4200个学位，另有

机动教室18间，学位900个，总共可增加102个班5100个学位。

“片区学位大幅增加，学位紧张问题有望得以缓解。”市人大代表吴冰长期关注坂田教育，他表示，教育为民生大计，解决教育短板不能只停留在口号上，需要做出实实在在的行动。

(李薇 欧挺 陈瑜丰)

本版制图/黄绮文



## 深圳把道德的种子播撒进孩子心田

南山区西丽小学的韦涵宇，在小学一至五年级连续5年照顾患有“渐冻症”的同学小瑞，成了小瑞的拐杖、帮手和私人看护。热心的他被同学们戏称为“大白”，“有困难，找大白”的顺口溜在班里流传，更成为了引领青少年学习的榜样。

在深圳，有这样一批新时代好少年、南粤最美少年等模范少年，他们用自己的光与热，照亮着校园乃至城市的各个角落。

除了韦涵宇，深圳的青少年个个都是好样的。每个周末，在深圳的大街小巷，都有青少年们挺拔的身影：博物馆里，小小讲解员流畅地为观众们导览；马路边，有小义工冒着烈日维护交通秩序；U站里，身着红马甲的孩子们为路人指引道路、解答疑难……

在龙岗区新亚洲学校文明美德传播中心，点开“文明美德信用

云”终端设备的好人好事榜，里面赫然记录着：“五（2）班黄心悦在操场捡到一张学生一卡通”“一（5）班王鹤翔在一年级教室后面篮球场捡到一块手表”……这是学校创新运用的“文明美德信用云平台（大数据系统）”，倡导全体学生自觉参与，一起传播社会文明。

荔园教育集团校长黎新凤表示，学校把社会主义核心价值观的基本内容有机地融入到德育课程体系之中，同时把公民养成课程引入课堂，培养学生爱国、爱家、爱民族的道德情操，春风化雨、润物无声地让学生接受文明价值的影响。

近两年，深圳有13名学生获得省级“最美南粤少年”称号，120名学生获市级“最美南粤少年”称号，同时评选出“深圳市十佳少先队辅导员”“深圳市十佳少先队员”“深圳市优秀少先队员”“深圳市红旗大

队”“深圳市先进中队”等先进个人和优秀集体，在学生群体中树立成长榜样，引领青少年向榜样学习，向榜样靠拢。

在2017年第一届全国文明校园的评选中，深圳共有5所学校入选——深圳大学、深圳中学、福田区荔园小学、盐田区田心小学与龙岗区新亚洲学校。在深圳中学，“深中长团”成为了校园文化的重要组成部分，致力于引领高一新生适应高中生活，传承深中文化并与之共同成长，营造出文明同行的文明校园氛围。

记者了解到，在全面提升市民整体文明素养的基础上，深圳以每年30万新入户市民和全市约150万未成年人为突破口，大力推进新市民文明素养教育培训工作，加强未成年人思想道德教育。

(沈婷婷)

龙岗区吉华街道举办主题教育活动暨风采人物分享会

### 6位风采人物分享追梦故事

1月6日，龙岗区吉华街道“不忘初心 牢记使命”主题教育活动暨风采人物分享会举行。据悉，本次活动是吉华街道精心策划的主题教育系列活动之一。据吉华街道相关负责人介绍，此次活动打破传统的歌舞形式，推陈出新，以典型促发展，通过吉华各个层面和各个界别典型人物讲述的形式，同时穿插诗歌朗诵、红歌，展现新时代吉华人不忘初心、牢记使命的时代赞歌。

整台分享会按照“初心使命”“无悔追梦”“大美吉华”3大主题设计，每组25分钟。在吉华街道前期推选的50名“吉华追梦人”活动中，按

照“党员先锋”“爱岗标兵”“公益达人”“道德楷模”“工匠之星”“创新人物”6个界别，进行专业细致认真地评选，最终选定出6名具有时代精神、吉华风采的分享人。

这其中，有扎根吉华近20年的社区基层党员干部，有推动吉华经济发展、回报社会乐于公益的吉华商会会长，有传播美好家风家训的爱心公益使者，更有扎根一线、兢兢业业、默默付出的基层治水工作人员。他们在台上用朴实的语言，再现他们深入社区、服务民生的动人事迹，深深感染在场的所有听众。

(蔡鹏飞 杨江瑜)

### 致敬“绣花”精神

智慧城市发展日新月异，在龙岗“秒”办已成为生活日常

# 大数据赋能龙岗 让生活更美好

## A 以“绣花”精神推进精细化管理

党的十九大报告明确提出建设“智慧社会”。近年来，龙岗深入贯彻《珠江三角洲国家大数据综合试验区建设实施方案》、《广东省“数字政府”建设总体规划》和深圳市“数字政府”改革建设工作有关要求，努力以“绣花”精神推进城市精细化管理，打造新型智慧城市标杆。“智慧龙岗”始终将智慧城市和“数字政府”建设定位为“一把手”工程，通过加强顶层设

计、夯实基础体系、推进重点项目等一系列措施，加快大数据统筹利用，并通过推动城市数据共享，打破“信息孤岛”，实现了“一库汇数据、一图助决策、一键知全局、一盘棋建设、一体化联动”，“数字政府”改革建设扎实推进。

去年6月，广东省工业和信息化厅公布广东省大数据综合试验区名单，龙岗区成为深圳市唯一入选的区域，为粤港澳大湾区、深圳建设中国特色社会主义先行示范区和数字经济发展领域亮出“龙岗特色名片”。



感知数据总量突破500亿条，对接各部门业务数据2534项，数据总量超过37亿条，政务大数据渐成规模，实现了“一屏可知全局”。龙岗智慧中心二楼，目前全国室内弧度最大、精度最高、间距最小的167平方米全高清LED大屏特别吸引眼球，这里是“龙岗区新型智慧城市运行

## B 看城市的智慧大脑如何运作

管理中心”，通过汇聚政府数据和社会数据形成城市大数据，以跨域的数据融合分析实现对城市运行状态的全面感知、态势预测，实时掌握城市运行状态，对应急指挥提供信息支撑，形成新型智慧城市运行管理模式。

城市运行中心IOC是城市的智慧大脑，具有决策中心、预警中心、治理中心和指挥中心4大中心的功能。IOC提供了一个城市全景视图，将城市运行的关键指标可视化，可从宏观、中观和微观各个层面洞察城市的运行状况。结合不同部门和不同的监测与预警信息，识别背后的隐患与风险，是事件分拨、统一调度、联动指挥的中心。IOC将业务最佳实践与分析模型进行积累，激活沉淀多年的政务大数据，服务于政府日常工作与重要决策，为“惠民、善政、兴业”的目标提供有力支撑。



## C 智慧城市系统渗透到各领域

生态、机构队伍等13个主要板块。

龙岗区还在深圳市率先建成由区属国企建设的政务网等，其中政务网实现“区—街道—社区”以及校区、园区、医院等地按需覆盖。并以“掌上+行业应用”作为延伸的“抓手”，综合事件模块展示网格、城管、安全隐患等事件的实时数据，辅助各级领导和业务部门实时掌握城市整体运行态势。

此外，龙岗通过对政务服务过程数据和评价反馈的分析，以最终结果为导向制定改革规划，实施主动服务、精确服务，有效解决了群众办事中的堵点难点。例如，政银共建智慧政务服务，申请人可以在银行大厅服务人员的引导下，最快在20分钟内完成银行Ukey的申请，线上注册审批、现场取证的全套流程。

## 链接 智慧龙岗建设硕果累累

● 2015年度“全国政务服务大厅典型案例展示”十佳

第二届全国政务服务大厅典型案例展示活动“百优”案例(信息化优秀)(深圳市唯一获奖单位)

● 2017年广东省电子政务优秀案例:深圳市龙岗区“一窗式”政务服务信息系统

● 2017年度深圳市二十大优秀改革项目:龙岗区政企共建产业园区公共服务平台改革

● 2018中国领军智慧城市奖——国家信息中心和国际数据集团(IDG)颁发

● 2018新型智慧城市建设创新成果金奖——中国通信工业协会物联网应用分会颁发

● 2019中国政府信息化管理创新奖——中国信息协会颁发

● 2019全球智慧城市中国区数字经济创新奖

● “2019广东省‘互联网+政务服务’创新案例奖”

制表/黄绮文